
１　性別

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

男 66 56 14 6 2 3 11 11 5 8 6

女 47 40 7 7 7 4 1 7 4 7 3

無回答 4 3 1 0 0 0 0 1 1 0 1

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

２　年代

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

１０～２０代 16 14 3 4 3 0 3 2 1 0 0

３０代 12 10 3 2 0 0 0 5 0 1 1

４０代 29 25 4 5 2 1 2 5 2 6 2

５０代 54 46 11 2 4 5 6 6 6 8 6

６０代 4 3 0 0 0 0 1 1 1 0 1

無回答 2 2 1 0 0 1 0 0 0 0 0

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

３　研修の時期について

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

早い 2 2 0 1 1 0 0 0 0 0 0

ちょうどよい 108 92 21 12 7 6 11 18 9 14 10

遅い 4 3 1 0 0 0 1 1 0 1 0

無回答 3 3 0 0 1 1 0 0 1 0 0

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

【意見】

○利根沼田

・６月（遅いと回答）

・新規採用職員研修に取り入れても良いかもしれないと思いました。（ちょうどいいと回答）

○太田・館林

・１２～２月（早いと回答）

○高崎・安中

・夏休み以外の期間（早いと回答）

○吾妻

・あまり時期は問題ではないと思います。回数が多いとよいと思います。（ちょうどよいと回答）

・６月頃（遅いと回答）
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○渋川

・９月（ちょうどよいと回答）

○伊勢崎

・年に何回かあるので、都合をえらべて良い。（ちょうどよいと回答）

・年度始め・終わりなどの忙しい時期以外であれば良いと思う。（ちょうどよいと回答）

４　講義「群馬県手話言語条例と手話施策実施計画について」

　　 （県障害政策課地域生活支援係）

（１）理解度

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

理解できた 27 23 3 0 3 1 3 6 2 4 5

おおむね理解できた 79 68 17 12 6 4 7 11 8 10 4

どちらともいえない 9 8 2 1 0 1 1 2 0 1 1

あまり理解できなかった 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0

理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

無回答 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

（２）講義時間

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

長い 2 2 0 1 0 0 1 0 0 0 0

ちょうどよい 105 90 20 9 9 6 9 19 10 14 9

短い 9 8 2 3 0 0 2 0 0 1 1

無回答 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

【意見】

○太田・館林

・実技が短くなってしまったので。（長いと回答）

５　講義「聴覚障害者と手話」（群馬県聴覚障害者連盟手話通訳派遣事務所）

（１）理解度

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

理解できた 32 27 3 2 3 1 4 9 2 5 3

おおむね理解できた 77 66 19 9 6 6 8 9 8 7 5

どちらともいえない 7 6 0 2 0 0 0 1 0 3 1

あまり理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

無回答 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10



（２）講義時間

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

長い 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ちょうどよい 105 90 22 10 9 6 10 16 10 14 8

短い 10 9 0 3 0 1 2 2 0 1 1

無回答 2 2 0 0 0 0 0 1 0 0 1

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

【意見】

○利根沼田

・聴覚に障がいを抱えている方の大変さを知ることが出来てよかったです。

○吾妻

・体験談は大変貴重でした。障がい者への理解を深められました。

６　実技「手話であいさつ・自己紹介をしよう！」

　　（群馬県聴覚障害者連盟手話通訳派遣事務所）

（１）理解度

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

理解できた 31 26 5 1 4 1 4 5 3 5 3

おおむね理解できた 68 58 13 7 5 3 8 12 7 7 6

どちらともいえない 15 13 4 2 0 3 0 2 0 3 1

あまり理解できなかった 2 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0

理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

無回答 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

（２）講義時間

人 ％ 利根沼田 太田・館林 高崎・安中 桐生 吾妻 渋川 藤岡 富岡 伊勢崎 前橋

長い 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0

ちょうどよい 83 71 17 1 9 5 9 12 10 12 8

短い 31 26 5 11 0 2 3 7 0 2 1

無回答 2 2 0 0 0 0 0 0 0 1 1

合計 117 100 22 13 9 7 12 19 10 15 10

【意見】

○利根沼田

・初めてだったので、少し身近になったと思った。

・もっとたくさんの手話を学びたいと思いました。



○太田・館林

・後半ややかけ足気味であった。

・実技はもう少し時間があると、周りの方と復習したり出来ると思う。

・かけ足に感じました。

・あいさつをしっかり覚えたいと思いました。もう少し練習時間が欲しかったです。

・もう少し内容をしぼってもよいかもしれません。

○吾妻

・流れが良く分かりやすかったです。

○渋川

・予想以上に難しかった。

・理解するには時間が少ない。

・もっと長くないと覚えられない。

○藤岡

・何度もやらないと忘れてしまうので、また受講したい。

○富岡

・しっかり理解するためには自習も必要かと。

７　その他意見（抜粋）

○利根沼田

・もう少し長い時間でもよいと思う。

・１回では少ないと思います。毎年受講したいです。

・手話の実技の時間を長くした方が良い。

・初めての研修としては適当だと思います。わかりやすくてよかったです。興味がわきました。

○太田・館林

・１回では少ないと思います。毎年受講したいです。

・今後も研修を続けていただけるとありがたいです。

・数回に分けて講義をしていただけると助かります。

○高崎・安中

・手話に興味がわく内容で、とても有意義でした。

・手話の数がたくさんで、一回の講義では、なかなか覚えられない。これを機会に活動を検討した
いと思う。

・実技講習会の時間を長くして欲しかったです。手話は難しいと思っていましたが、表情や手振り
を加えることでもわかることもわかり、良かったです。

・条例等の意義は理解できたが、手話の実技については、とてもついていけなかった。手話の大
変さは理解できたという点では有意義だったが、とても対応に使えるとは思えない。スマホへの文
字打ち込み対応でいいのではと思えてしまった。

・高校で福祉を担当しています。授業での社会人講師に来校していただき、生徒に手話への興
味･関心を持たせられたらと思います。



○桐生

・研修センターの手話入門を受講しようと思います。

○吾妻

・多くの職員に受講してもらいたい。階層別などで、必須に。

・初任者研修や各種研修で、手話研修を必須にすべき。

・何回かくり返さないと覚えるのが難しい。普段使っていないので。

○渋川

・定期にこうした研修を開いていただくと、理解が深まると思います。

○藤岡

・入門としては、ちょうど良い内容だったと思う。

○富岡

・実技の第２回以降を希望します。

・とても楽しく学ぶ事が出来た。シリーズで手話を学ぶ機会があれば嬉しいです。

○伊勢崎

・初めての経験であったが、手話がすごく身近なものに感じられた。すぐに忘れてしまいそうだが、
時々こうした実技の研修にまた機会があれば参加してみたいと思います。

・とても有意義な研修になりました。全職員が毎年参加して、日常で少しでも使えるようになるとい
いです。手話通訳はろう者のためじゃないと聞いて、「なるほど」と納得しました。

・テキストをあまり見ないやり方でしたが、意外にやりやすいと思いました。ろう者の方が役所など
で「こうしてまらえるとよい」と思ったことを紹介するのもよいと思います。

・来訪者に対応できるようになれたらよいなあと感じました。とても魅力的なコミュニケーションだと
感じました。

・また復習する機会や、さらに継続して身につける機会があると良いと思います。(職場内で）

・初めて手話にふれました。以前、身体障害者の税減免手続きの窓口をしたことがあって筆談が
中心でした。これからもっと勉強していきたいです。

・年に1回ですが、以前覚えた手話の復習になって、私にとってはとても良い機会になっていま
す。

・県庁ネットでビデオにして流してほしい。普段から復習したい。基礎の手話、応用の手話とか
やったらどうだろうか？動画配信できないだろうか？

・より多くの職員に参加してもらえるように、回数を増やしてみてはいかがでしょうか？

・参加しやすいけれど、覚えるためには何回かあったほうが良いと思う。

・とてもよい研修会でした。また参加したいです。関心が高まり、もっと勉強したくなりました。講師
の方の話もとてもわかりやすくてよかったです。ありがとうございました。

・定期的に練習（手話）をしないと、今日がむだになってしまうのでTVやユーチューブでみてみよう
と思いました。


